

# 共創全人類和平與發展的美好未來

## ——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年招待會側記

新華社記者

80年前，中國人民經過14年浴血奮戰，徹底打敗日本軍國主義侵略者，宣告世界反法西斯戰爭的完全勝利。

“這是中華民族從近代以來陷入深重危機走向偉大復興的歷史轉折點，也是世界發展的一個重大轉折點。”習近平總書記在招待會上發表重要講話，深刻闡釋偉大勝利的歷史意義。

80年後的今天，面對加速演進的百年變局和變亂交織的國際形勢，國際和平事業依然任重道遠，時代呼喚新的使命和擔當。

“歷史告諭我們，正義的信念不可動搖，和平的期盼不可阻遏，人民的力量不可战胜！”習近平總書記的莊嚴宣示充滿真理力量，為人們增添信心和希望。

招待會來賓中，有俄羅斯總統普京、朝鮮勞動黨總書記、國務委員長金正恩、柬埔寨國王西哈莫尼等眾多國家領導人及有關國家高級代表，有國際組織負責人、前政要，還有來自美國、英國、法國、加拿大等多個國家為中國抗戰勝利作出貢獻的國際友人或其遺屬代表……

這歷史性的一幕，彰顯出國際社會對中國抗戰歷史貢獻及其世界意義的由衷敬意，表達了對中國舉辦紀念活動的高度重視和對中國人民的友好情誼，傳遞着共創全人類和平與發展美好未來的真誠心願。

“對支援和幫助過中國人民抵抗侵略的外國政府和國際友人，中國政府和中國人民永遠不會忘記！”習近平總書記真誠溫暖的講話，贏得熱烈的掌聲。

掌聲，禮贊偉大勝利；掌聲，致敬不朽功勳。

保家衛國，中華兒女以血肉筑成鋼鐵長城。

宴會廳內，主席台中央立起巨型屏幕，兩翼搭建背景板，簡約大氣的造型彷彿張開的臂膀，熱情歡迎四海賓朋。

城牆紅鋪底，舞台背景板上金色霞光映照下的萬里長城雄壯巍峨，與寓意勝利的黃色綵帶、代表和平的橄欖枝交相輝映。

習近平總書記指出：“今天上午，我們舉行盛大閱兵儀式，隆重紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，目的是銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來。”

從歷史的深處汲取力量，讓和平的陽光照耀未來。

9月3日中午，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年招待會在人民大會堂隆重舉行，中外嘉賓齊聚一堂，共話嶄歲月，展望光明未來。

宴會廳內，燈光璀璨，高朋滿座。11時30分許，在《和平—命運共同體》樂曲聲中，習近平總書記和夫人彭麗媛同出席招待會的外國領導人夫婦共同步入宴會廳，全場響起熱烈掌聲。

作為世界反法西斯戰爭的東方主戰場，中國人民抗日戰爭開始時間最早、持續時間最長、付出代價最大，為戰爭勝利作出了不可磨滅的重要貢獻。

招待會上，抗日女英雄李林的侄女李舟玲難掩激動：“姑姑24年的短暫人生如同一束光芒，激励后人不懈奮斗。我們要傳承好伟大抗戰精神，讓守護和平的力量薪火相傳。”

200余次重要戰役，近20萬次大小戰鬥，超過3500萬人傷亡……如磐黑暗中，在中國共產黨倡導並建立的抗日民族統一戰線指引下，中國人民不屈不撓、浴血奮鬥，廣大海外侨胞為國傾資傾力，贏得了來之不易的和平。

“抗戰艱難歲月，3200多名南洋華僑青年響應祖國號召毅然回國，不惜用生命打通一條‘不沉的補給線’。”愛國僑領陳嘉庚之孫、廈門大學和集美大學校董陳立人說，“我們深知華僑華人的命運始終與祖（籍）國緊密相連。”

童聲合唱《長城謠》拉開主題為《以史為鑒 共創未來》的藝術演出序幕。

“自从大难平地起，奸淫掠掠苦难当”“四万万同胞心一样，新的长城万里长”……民族危亡時刻，這首歌在海内外广為傳唱，感召同仇敵愾的民族之心。今天，天籟般的聲音再次唱响這熟悉的旋律，向全世界展現着永不磨灭、历久弥新的民族精神。

守望相助，全世界正義力量堅不可摧。

得道者多助。中國人民英勇不屈的戰鬥，得到了國際社會的廣泛支持。

正如習近平總書記所強調的：“這一伟大勝利，是中國人民同反法西斯同盟國以及各國人民並肩戰鬥取得的。”

這是跨越時空的合作力量。舞台上，古箏與鋼琴中西合奏，芭蕾舞與現代舞同台演繹，聯袂呈現的《黃河》大氣磅礴，展現了不畏強暴、血戰到底的英雄氣概。

這是共同唱響的永恒旋律。器樂情景演繹《為了勝利》中，當《游击队歌》《彈起我心愛的土琵琶》《喀秋莎》《啊，朋友再見》等中外經典歌曲唱響，中外嘉賓拍手應和，共同致敬在烽火硝烟中凝結成的伟大友誼。

這是共同唱響的永恒旋律。器樂情景演繹《為了勝利》中，當《游击队歌》《彈起我心愛的土琵琶》《